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Előszó

Ez a kiadvány a BME Gépészmérnöki Karán alapképzésben oktatott Statika tantárgy te-
matikájához igazodik, tehát elsősorban gépész- és mechatronikai mérnök hallgatóknak kíván
segítséget nyújtani a statika alapvető összefüggéseinek és módszereinek ismertetésével. Az itt
közölt ismeretanyag a BME Műszaki Mechanikai Tanszék dolgozóinak több évtizedes okta-
tási tapasztalata alapján alakult ki, akik folyamatosan részt vettek a tantárgy tananyagának
és oktatási módszereinek fejlesztésében. Köszönettel tartozom munkatársaimnak, hogy tu-
dásukat, tapasztalataikat megosztották velem. Különösen hálás vagyok Kossa Attila, Antali
Máté és Szabó Zsolt kollégáimnak, akik számos hasznos javaslattal segítették munkámat.

A statika tudománya többféle gondolatmenet alapján is felépíthető. Az egyik szokásos
megközelítés szerint a statika alaptételéből (lásd 3.3. tétel) indulnak ki, és abból vezetik le
az egyensúly feltételeit a különféle konkrét esetekre. Egy másik gondolatmenet számos, a
hétköznapi tapasztalatok alapján elfogadható alapelv (axióma) kimondásán alapul, melyek
felhasználásával kikövetkeztethetők a legáltalánosabb esetekre is alkalmazható törvénysze-
rűségek. Ez a jegyzet az utóbbi megközelítéshez áll közelebb.

Az anyag felépítése során arra törekedtem, hogy az olvasóban minél előbb kialakuljon egy
kép arról, hogy mivel foglalkozik a statika, és annak eredményei mire és hogyan használha-
tók a gyakorlatban. Ezért az első fejezet a mechanikai és statikai alapfogalmak és megoldási
módszerek ismertetésével kezdődik. Az ezek illusztrálására felhozott példákban előfordul,
hogy a későbbi fejezetekben tárgyalt tételekre, illetve hétköznapi tapasztalatokra hivatko-
zom, mert reményeim szerint így jobban megérthető a legalapvetőbb tételek, definíciók és
alapelvek gyakorlati jelentősége. A statika alapelveinek kimondása (1.6. fejezet) után viszont
egy matematikailag szigorúbb tárgyalásmód kerül előtérbe.

A tananyag befogadását rövid feladatok kidolgozásával próbáltam megkönnyíteni. Bár
ezek segíthetik a leírtak megértését, az elmélet megfelelő mélységű elsajátításához elengedhe-
tetlennek tartom az önálló feladatmegoldás gyakorlását, amihez az [1] példatárat javaslom. A
szöveg jobb tagolása érdekében a tételek, következmények, példák végét a ♠, míg a definíciók
és megjegyzések végét a ♣ szimbólum jelzi.

Bízom abban, hogy mind a hallgatók, mind az esetleg érdeklődő szakemberek haszonnal
forgatják majd ezt a könyvet.

Budapest, 2023. szeptember

Csernák Gábor
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